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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/GV/05/2019) vom 29.08.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Peter Ehlers  

Bürgervorsteher/in 
Frau Christine Nebendahl  

1. stellv. Bürgervorsteher/in 
Herr Jürgen Cordts  

2. stellv. Bürgervorsteher/in 
Herr Wolfgang Mainz  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Horst Bünning  
Herr Felix Franke  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Stefan Hirt  
Frau Heike Lohmar  
Herr Arnold Lühr  
Herr Christian Lüken  
Frau Bettina Mainz  
Herr Wolfgang Mertineit  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Stefan Schwab  
Herr Klaus Stelck  
Frau Kerstin Thomsen  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen  
Frau Gisela Henning  

Presse 
Frau Mara Illgner  

Protokollführer/in 
Frau Inga Puck  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Ralf-Dieter Schletze  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
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Ende 19:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

27.06.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Umbesetzungen; Besetzungsvorschläge der CDU-Fraktion  
   
 7.1.   Ersatzwahlen von Mitgliedern für die ständigen Ausschüsse 

gemäß Hauptsatzung 
 

   
 7.2.   Ersatzwahl für die Schulverbandsvertretung des Schulver-

bandes Probstei 
 

   
 7.3.   Ersatzwahl zum Amtsausschuss des Amtes Probstei  
   
 7.4.   Bestellung eines stellv. Mitglieds der Gemeinde Schönberg 

für die Probstei Tourismus Marketing GbR (PTM) 
 

   
 7.5.   Berufung eines beratenden Mitgliedern für den Beirat der 

Kita des ASB 
 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 

13. Änderung des Flächennutzungsplanes zur Herausnah-
me der Altlastenverdachtsfläche für das Gebiet "zwischen 
Große Mühlenstraße, Mühlenberg und Bahnlinie" 

SCHÖN/BV/430/2019 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Gre-
mienmitglieder sowie die anwesenden Gäste. 
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Sie gratuliert der Gemeindevertreterin Lohmar zu ihrer Hochzeit und überreicht einen Blu-
menstrauß. 
Sie teilt mit, dass neuer Fraktionssprecher der CDU Herr Stefan Hirt ist, und bedankt sich bei 
Herrn Peter Ehlers. 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl verabschiedet Frau Rabe-Schollmeyer die aus privaten 
Gründen aus der Gemeindevertretung ausgeschieden ist, und bedankt sich für die Zusam-
menarbeit. Sie wünscht Frau Rabe-Schollmeyer alles Gute und überreicht als Dank einen 
Präsentkorb. 
 
Im Anschluss daran stellt die Bürgervorsteherin fest, dass die Einladung form- und fristge-
recht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 18 Gemeindevertreter/Innen gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl verpflichtet per Handschlag Herrn Gemeindevertreter 
Franke zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn damit in seine Tä-
tigkeit ein. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungsanträge liegen nicht vor. 
Bürgermeister Kokocinski bittet die Gemeindevertretung die Tagesordnung im nichtöffentli-
chen Sitzungsteil um den Tagesordnungspunkt Regenwasserableitung Bauhof – Auftrags-
vergabe zu ergänzen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Tagesordnung im nichtöffentlichen Sitzungsteil um 
den Tagesordnungspunkt Regenwasserableitung Bauhof – Auftragsvergabe zu ergänzen. 
 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 10 – 13 nichtöf-
fentlich zu beraten. 
 
 
Beschluss: 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen:  Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 27.06.2019 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor. 
Die Bürgervorsteherin gibt bekannt, dass die Gemeindevertretung in ihrer letzten Sitzung im 
nichtöffentlichen Teil den Kaufvertrag über den Ankauf des Flurstücks Nr. 82/2 genehmigt 
hat. 
Unter Auftragsvergaben wurde die Beschaffung von 90 Strandkörben, der Auftrag zur Fahr-
bahnsanierung Damm, sowie die Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED beschlossen. 
Die Gemeindevertretung beschloss ebenfalls den Abschluss der Vereinbarung über die Er-
weiterung der Kindertagesstätte Bullerbü. Unter Auftragserteilung zur Planung des T-
Konzeptes beschloss die Gemeindevertretung die im Architektenvertrag festgelegte Baukos-
tenobergrenze aus dem Architektenvertrag herauszunehmen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Umbesetzungen; Besetzungsvorschläge der CDU-Fraktion 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl führt in den Tagesordnungspunkt ein. Aufgrund des Aus-
scheidens von Frau Rabe-Schollmeyer aus der Gemeindevertretung sind einige Plätze in 
den Ausschüssen / Gremien neu zu besetzen. 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Ersatzwahlen von Mitgliedern für die ständigen Ausschüsse ge-

mäß Hauptsatzung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl teilt mit, dass Herr Gemeindevertreter Franke als Mitglied 
des Sozialausschusses, des Haupt- und Finanzausschusses, sowie des Planungsausschus-
ses vorgeschlagen ist. 
Als Mitglied des Wirtschaftsausschusses ist Herr Gemeindevertreter Ehlers vorgeschlagen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass Herr Gemeindevertreter Franke Ausschussmitglied 
im Sozialausschuss, im Haupt- und Finanzausschuss, sowie im Planungsausschuss wird. 
Herr Gemeindevertreter Ehlers wird Mitglied im Wirtschaftsausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg vom 29.08.2019 Seite 5 von 7 

TO-Punkt  7.2: Ersatzwahl für die Schulverbandsvertretung des Schulverbandes 
Probstei 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl erläutert das Herr Gemeindevertreter Franke als Mitglied 
für die Schulverbandsvertretung des Schulverbandes Probstei zur Wahl steht. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Gemeindevertreter Franke als Mitglied der Schul-
verbandsvertretung des Schulverbandes Probstei. 
 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.3: Ersatzwahl zum Amtsausschuss des Amtes Probstei 
 
Zur Ersatzwahl als Vertreterin von Herrn Gemeindevertreter Lüken im Amtsausschuss des 
Amtes Probstei vorgeschlagen ist Frau Bürgervorsteherin Nebendahl. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt als Vertreterin von Herrn Gemeindevertreter Lüken im 
Amtsausschuss des Amtes Probstei Frau Bürgervorsteherin Nebendahl. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.4: Bestellung eines stellv. Mitglieds der Gemeinde Schönberg für die 

Probstei Tourismus Marketing GbR (PTM) 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl teilt mit, dass als stellv. Mitglied der Gemeinde Schön-
berg für die Probstei Tourismus Marketing GbR (PTM) Herr Gemeindevertreter Hirt bestellt 
werden soll. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt das Herr Gemeindevertreter Hirt als stellv. Mitglied der 
Gemeinde Schönberg für die Probstei Tourismus Marketing GbR (PTM) bestellt wird. 
 
 

Stimmberechtigte:  18 
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Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.5: Berufung eines beratenden Mitgliedern für den Beirat der Kita des 

ASB 
 
Als beratendes Mitglied für den Beirat der Kita des ASB soll Herr Gemeindevertreter Lüken 
berufen werden.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt das Herr Gemeindevertreter Lüken als beratendes Mit-
glied für den Beirat der Kita des ASB berufen wird. 
 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 13. Än-

derung des Flächennutzungsplanes zur Herausnahme der Altlas-
tenverdachtsfläche für das Gebiet "zwischen Große Mühlenstraße, 
Mühlenberg und Bahnlinie" 
hier: Aufstellungs-, Entwurfs- und Offenlegungsbeschluss 
Vorlage: SCHÖN/BV/430/2019 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert die 
Vorlage. Nachfragebedarf ergibt sich nicht. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
 
Beschluss:  

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung der 13. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes zur Herausnahme der Altlastenverdachtsfläche für das Gebiet „zwi-
schen Große Mühlenstraße, Mühlenberg und Bahnlinie“ (Aufstellungsbeschluss). Das 
Verfahren ist als vereinfachtes Verfahren nach § 13 Baugesetzbuch durchzuführen. 

2. Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden Entwurf der 13. Änderung des 
Flächennutzungsplanes zur Herausnahme der Altlastenverdachtsfläche für das Ge-
biet „zwischen Große Mühlenstraße, Mühlenberg und Bahnlinie“ zu und bestimmt 
diesen zur Offenlegung (Entwurfs- und Offenlegungsbeschluss). Die Begründung mit 
Umweltbericht wird gebilligt. Die Planunterlagen sind für die Dauer eines Monats in 
der Amtsverwaltung Probstei öffentlich auszulegen und zeitgleich auf der Internetsei-
te des Amtes Probstei zur Einsicht zur Verfügung zu stellen. Die Träger öffentlicher 
Belange sind zur Abgabe einer Stellungnahme aufzufordern. 

 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
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Herr Bürgermeister Kokocinski berichtet über den Erhalt eines Briefes gerichtet an die Ge-
meinde Schönberg. In diesem Schreiben berichtet eine Familie aus Leipzig über die erfahre-
ne Hilfestellung Schönberger Bürgerinnen und Bürger in der Mittagszeit des 24.05.2019. 
  
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 19.20 Uhr und 
unterbricht die Sitzung für eine kurze Pause. 
Die Sitzung wird mit dem nichtöffentlichen Sitzungsteil um 19.25 Uhr fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
    

Christine Nebendahl Inga Puck Peter A. Kokocinski Sönke Körber 
- Bürgervorsteherin - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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